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💛はじめに 

 この「まちづくりサロン」は、令和元年度地域担い手研修の一環として開催しました。 

 地域担い手研修とは、平成２８年度から、地域と行政が連携しながら、各分野のリーダー

や地域全体をまとめるリーダーなどの担い手を育成することを目的として開催しています。

最新の話し合いのテクニック（ファシリテーション）を実践的に学ぶ研修を令和元年度は６

回行い、「かめやま楽しいまちづくりサロン in 加太」はその６回目として開催されました。 

 

「かめやま楽しいまちづくりサロン in 加太」 

 日 時：令和２年２月１日（土）午後１時から午後４時 

 場 所：林業総合センター 

 主 催：亀山市地域まちづくり協議会連絡会議・亀山市 

 運 営：令和元年度地域担い手研修の受講生 

 協 力：会議ファシリテーター普及協会、加太地区まちづくり協議会 

 

 

💛まちづくりサロンって？ 

 まちづくりサロンとは、そこに住む人たちが、自分たちの地域の夢を語り合う「楽しい対

話の場」のことです。モットーは「気楽に・楽しく・中身濃く」です。 

 

 

💛ファシリテーションって？ 

 一言で表すと、楽しい対話のための技術です。楽しい対話の文化が根付いているとこ

ろでは、まちづくりが活発に行われたり、災害時には迅速に必要な行動ができたりする傾向

にあります。ちなみに、文化とは「どこでも、しょっちゅう普通にやっていること」です。 

 

 

💛サロンの３つのルール 

 「気楽に！楽しく！中身濃く！」をモットーにした、みんなが楽しいまちづくりサロンを

開催するためには、参加者の皆さんに守ってもらう３つのルールがあります。 

 

 

1. 自分ばかり話しません 

2. 頭から否定しません 

3. 楽しい雰囲気を大切にします 
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💛サロンのテーマ 

 今回のサロンのテーマは、「みんなが集える楽しい加太駅舎づくりのアイデア」です。 

 

💛サロンのスケジュール 

この日のサロンは、以下のようなスケジュールで行われました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１２時３０分 サロン 受付開始 

１３時００分 サロンの始まり。 

アイスブレイク（全国の面白い駅舎クイズ） 

１３時１０分頃 主催者あいさつ 

 💛加太地区まちづくり協議会 森下 勇司 会長 

 💛亀山市生活文化部まちづくり協働課 深水 隆司 課長 

１３時２０分頃 趣旨やサロンの説明 

１３時３０分頃 グループみんなで自己紹介 

１３時４０分頃 サロンの３つのルール、テーマの説明 

１３時５０分頃 思いつく限りたくさんアイデアを書きだしました 

１４時００分頃 書き出した意見をグループのみんなと共有！ 

メンバーに刺激をもらい、さらに意見を付け足していきます！ 

１４時３５分頃 休憩 

１４時５０分頃 グループで出た意見を３つにまとめました 

１５時２５分頃 グループごとにまとめた意見を発表しました。 

最後に、良いと思うアイデアに投票しました。 

１６時００分頃 プレゼント大会 

豪華賞品（？）をかけて白熱のじゃんけん大会です！ 

１６時１０分頃 あっという間に終わりの時間です。 

みんなで記念撮影をしました。最後はハイタッチでお別れです。 



3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

名札を 

書いてくださーい 
受付をしたら話し合い… 

をする前に！！ 

まずはグループで 

クイズに挑戦！ 

正
解
す
る
自
信
の
あ
る
チ
ー
ム
居
ま
す
か
ー
？ 
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💛ひとり１分自己紹介 
お名前と、最近あった 

うれしいことを報告しました 
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今
日
の
テ
ー
マ
は 

こ
ち
ら
で
す
‼ 

会場もキッズスペースも 

温まったところで 

テーマ発表！ 
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グループで 

考えたアイデアを 

発表用にまとめます 
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発表、そして投票！ 

一番人気のアイデアは…！？ 
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 サロンのテーマについて、とにかくたくさんのアイデアを付箋に書き出した後、グループ

で意見をまとめました。グループの意見にまとめるときは、他の人の意見に付け足したり、

他のアイデアと組み合わせたりして、より「楽しく」「ユニーク」なアイデアにレベルアッ

プさせました。 

 各グループから発表されたアイデアを、全員が一人３票で投票した結果を発表します。 

♡注意♡ 

 ここで出されたアイデアは、すぐに実行するためというより、今後のまちづくりを考

えていくための「アイデアのネタ」です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他の素敵なアイデアたち（順不同） 
 サル・シカ・イノシシと一緒に交流 in 加太 

 買って食ってさわいで in 加太 

 めぐろう加太 ～加太 DE デート～ 

 加太を食べる ～ジビエ・ベジタブル～ 

 ワクワク♡ふれあい広場 iN 加太 

 ジィジ バァバのジビエ駅弁の販売 

 駅のプラットホームで一日限りの読書大会 

 サルの駅長店主の居酒屋に来てね！ 

 子どもだけでこれるよ かぶと SL 遊学舎 

 健康づくり in 加太駅舎 ～加太健康ソムリエがアドバイス～ 

 駅の駅 ～「加太」～ 

 加太キャラクター♪加太テーマソング♬ 

 加太駅スタンプラリー 

 今昔遺産で未来へつなぐ加太駅 

13 票 

10 票 

9 票 
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 取れたて猪
いの

鹿町
しかちょう

タップリ腹一杯 

各グループの模造紙に書かれたアイデア 

（●個人から出されたアイデア  ●グループの話し合いの中で出されたアイデア） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１班 

【販売】 

●インスタ映え（SNS） ●みりょくの発信 ●物品販売（農作物、手仕事 etc） 

●買い物ができる ●加太の土産がある ●産物売場 ●農作物販売所 ●ネット販売 

●地元産の販売  

【観光】 

●加太地域のジオラマ ●蒸気機関車の設置 ●展示（ギャラリー） ●加太案内所  

●レンタサイクル ●歴史博物館 ●錫杖登山案内人 

【食事】 

●火たきができる！ ●もちよって食事 ●もちをやく ●やきいもパーティー 

●カフェ ●食堂 ●サロンキッサ ●食事イベント ●コーヒー店 

●BBQ ができる！ ●こども食堂 ●加太特産品料理 

【学び 交流】 

●音楽会がやっている！ ●天体観測所 ●ミニシアター ●まんざいをやっている  

●ワークショップ ●木工教室  

【遊び】 

●アスレチック（遊べる場所） ●子供の遊び場 ●親子で遊べる場所 

●いやされるスポットをアピール ●たく児所 ●内職をする場 ●デイサービス  

●人材紹介 ●マッサージができる ●金もうけ 

●若い方が来る来る ●外国人の方が来る 
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２班 

【販売（地元産）】 

●商品の販売 ●手軽に買い物 ●野菜などの販売  

●地域の特性を活かした産物の展示、販売 ●移動スーパー 

【料理】 

●料理教室 ●うどん作り ●パン焼き ●地元の野菜を使って料理教室 

●ジビエ料理 

【健康ランド】 

●サークル活動 ●ヨガをする ●血圧測定など簡単な健康チェック 

【ミニサロン】 

●写真展をする ●昔の写真などを展示する ●趣味の作品紹介コーナー 

●簡単な作品作りが出来たら ●近所の方と映画を観よう 

【いこいの場】 

●くつろぎの場 ●いこいの場 ●ゆっくりできるスペースの確保  

●皆がつどえる場になれば楽しい ●駅の中にやすむ所つくる ●大人の場 

●コミュニケーションの場 ●駅長室を市民いこいの場 

【きれいきれい】 

●月に１回全員できれいにする ●当番でそうじをする ●花を植えたプランターを置く 

【加太を知る】 

●加太駅に花を植える ●電車のもけい ●加太地区ジオラマ 

【きっさコーナー】 

●飲み物を置く ●お茶、コーヒー自由に ●モーニングが食べられたら 

●お茶をたてる ●おいしいコーヒーを入れる、飲む ●週に何回かのおやつ売店 

●JR の切符を売る 

【加太めぐり】 

●ハイキングコース ●サイクリング ●変わった自転車でサイクリング  

●ウォーキング ●地区めぐりコース案内図 ●鉄道遺産めぐり案内  

●デートコースを決める 若者や年配向け 

【子供の広場】 

●子どもの集まる場 ●子供が遊べるスペースを作る ●通学の中高生が気軽に寄れる 

●駅に本などおく ●子どもの自主勉コーナー ●図書コーナー 
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３班 

【サルの駅長】 

●ご当地キャラクター ●いのししの駅長をおく ●サル 

【販売】 

●グッズ ●加太の名産 ●三重県のお土産が全て買える ●駅弁  

●おいしい魚が食べれる ●加太の野菜が販売できる ●ジビエ料理 ●木工製品  

●加太の名産野菜の栽培 ●ブランド米を作る ●木工場 

【伝承】 

●子もりができる ●子どもに勉強を教える ●子どもに遊びを教える  

●講習会（農業、手芸、念仏） ●ドンマ ●高齢者の仕事 ●図書館を設置する 

【情報発信】 

●鉄道遺産の発信拠点とする ●SNS 

【アピール】 

●写真撮影の場所をつくる ●ロケ地 

【いこい場】 

●図書館 ●カラオケ大会をする ●カフェ ●おしゃべり場 

【あそび】 

●加太周辺マップを作成する ●川遊び ●列車が通るたびに横断幕を振る ●山登り 

●ゴンゲンサン ●錫杖ケ岳 ●保育園の東下 

【改造】 

●リニューアル ●使いやすく ●駅舎を小学生に絵をかいてもらう  

●鉄橋に絵をかく ●亀山、関、柘植と連携した建物 ●加太駅専用の切符を作る  

●水洗トイレ ●屋根を付ける ●駐車場整備 
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４班 

【SL】 

●SL 機関車を設置し記念撮影ができるように ●男の子に列車を見せられるポイント 

●UFO キャッチャーを設置し SL のぬいぐるみを作成 ●機関車がやってくる駅  

【飲める】 

●クラフトビールを飲めるようにする ●お酒を飲める場所に ●加太でビールづくり 

●ビアガーデン in 加太 ●列車で来て飲んで列車で帰る 

【食べる】地産地消で名物作る 

●若者が運営するカフェ ●ラーメン屋さんを呼んでくる ●山芋(自然薯)でお好み焼き 

●周辺の民家にうどんなど軽食屋さんができればいいと思う  

●地元のおふくろさん弁当販売  ●山いもラーメン  

●時代を先取り完全オーガニック系ライフスタイルを提唱する Shop 

【集まれる】 

●やっぱり温泉 ●留学生を受け入れる１日体験型のペンション ●外国の人日本文化体験 

●住民の人たちが集えるサロン。コーヒー１杯 100 円とか  

●市外の人も来たくなるような著名な医師に来てもらって歯医者を開設する  

●松田聖子とか小倉優子のだんなさん 

●お金がなくても生きていけるライフスタイルへの入口  ●豪華な仕掛けのあるトイレを作る  

●世界中の花をうる花屋。有名デザイナーも来客するような。●駅舎内で映画上映会 

【勉強】 

●静かに受験勉強ができる ●駅前から数億わけてもらう ●寺子屋先輩から後輩に 

●図書館 市民運営する ●図書館 ヒマ活用 ●夏休みの学童クラブに貸し出し  

●ふるさと（帰省先）がない子供達を滞在型で受け入れる 

【駅を拠点】 

●登山に行く拠点 ●健康拠点歩数マップ（カロリー対比） ●トレランの拠点  

●妊婦さんの散歩拠点 ●映画のロケ地として売り込む ●駅の拠点マップ 
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５班 

【加太ホール】 

●カラオケ ●芸能人のコンサート会場 ●マイクを置く 

【やさしい駅に】 

●トイレをきれいに。お年よりも使いやすく ●託児スペース 

【世界へ発信！！SNS で】 

●感想ノートを有効活用する。書いた人にはシールプレゼントなど  

●子どもに考えてもらう ゆるキャラで ●SNS で発信 

【写真・展示コーナー】 

●鉄道遺産コーナーを作る（使ってない部屋をつかい） ●鹿伏兎城資料館  

●駅舎に図書館を作る ●加太の写真展示場 ●風景写真の展示 

【加太らしい見ため】 

●ホームに絵をかく ●駅舎をペンキで明るい色にする  

●新しいデザインにしてほしい。鹿とか… 

【おいしい駅弁】 

●じねんじょ売り場がほしい ●地元の食材売り場 ●ご当地駅弁 

【コンビニもある買い物施設】 

●とうげいとか何か作れる場所 ●駅の駅 ●喫茶店 ●駅舎にコーヒーショップを作る 

●加太にはないコンビニの中の喫茶店 ●じねんじょレストラン ●駅舎にそば屋を作る 

●食堂 ●手作りのものを販売 

【キャラクターづくり】 

●マスコットキャラクターをつくる。ゆるキャラ ●加太駅のテーマ曲を作る 

【くつろげる広場】 

●のんびりくつろげる広場 ●公園ありの駅 ●あしゆ ●大きな時計  

●オルゴール機 ●ピアノを置く ●ギター 

【加太を観光してもらう】 

●スタンプラリーを作る～関宿から加太駅そして加太鉄道遺産めぐり～  

●北在家の北向地蔵。重軽石がある。 ●加太川保城アト。川保神社 ●観光地ラリー  

●レンタサイクルでまわる ●スタンプラリーマップを作る 
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６班 

【うまい】 

●飲食店（うどん、そば）？ ●お茶を出すこと ●交流の場 ●地元の農産物販売市 

【TV】 

●TV 局への依頼。秘境駅 ●加太駅の PR 

【遊ぼう】 

●イベント。例えば仮装行列 ●加太駅周辺で宝探し ●子供たちを巻き込むゲーム  

●遊べる場所、スタンプラリー ●ミニ図書館 ●昔の家宝を展示  

●地区のジオラマを作る ●遊べる場所（ボルダリング、カプラ？）  

●サバイバルゲーム ●プラレールで親子で楽しめる 

【花】 

●四季の花飾り ●花を植える ●心が華やぐ 

【いこいの場所】 

●談話できる場所 ●子供サロン ●ミニサロン ●鉄道歴史案内板 ●史跡の案内 

●現場の駅舎を残してほしい ●地域の伝説を展示 

●昨年 JR 西日本が駅舎を解体するとのことを知ったが事実なのか  

●JR 西日本の考え方を地区にお知らせすること ●冬場、夏場の待り合所の在り方は！ 

●駅舎の改修は市がするのか管理は誰かを知りたい  

●皆が楽しい駅舎の中心として加太駅を SL を運行すること ●いこいの場所 

●駅舎はそのまま近くに待合所を作る。サロン、夏・冬可 ●昔をなつかしの思い出作り  

●いろんな方と知り合い仲良くなれる ●駅のバリアフリー化を 

【電車】 

●２４時間 ●１０分ごとに来る ●汽車が早い ●お酒が飲める  

●新しい路線加太←→名古屋直通 30 分 ●おでん電車（飲食ができる） 

【加太鉄道】 

●今、現在は東西で走っているので南北に走ったら… ●遊べる場所。VR  

●違ったところへ行きたい ●銀河鉄道のような 
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投票の後に、会議ファシリテーター普及協会 代表 釘山 健一さん、副代表 小野寺 郷

子さんに講評をしていただきました！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

♡最後は全員参加のプレゼント大会♡ 
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 初めて会う人との会話であったが楽しい雰囲気で行うことができた。参加して初めてこ

のサロンの楽しさが理解できたという人が多かったので、やはりサロンの回数を重ねて

いくことが重要であると感じた。引き継きサロンを亀山市全域で行っていければと思う。 

 色々の物の見かたがある事に気づかされた。 

 参加させて頂きありがとうございました。年寄りの域に入り、考えが古い私ですが新し

い駅舎が楽しくなっていくようにと思っています。 

 沢山のアイデアをまとめて良いサロンが出来たと思います。時間を短時間に設定して意

見交換することでメリハリがあり集中できたと思います。これからも加太の駅舎だけで

なく未来の加太、未来の亀山市について話し合い活性化して楽しい町づくりにしたいと

考えています。ありがとうございました。 

 私は、亀山市に住んでいるのですが、はずかしながら加太のことをあまり知りませんで

した。しかし、今回のサロンを通して、地域の方々とたくさんお話しをしていくなかで、

加太の魅力に気付くことができました。自分一人の考えでは決して生まれない様々なア

イデアがたくさん出て、私自身とても勉強になりました。みなさんとワクワクおはなし

することができ、楽しかったです。ありがとうございました。 

 楽しく参考になった。 

 やわらかなムードの中、加太の未来について夢もまじえながら語り合えて楽しかったで

す。こんな話し合いの中で、つながりが深まっていくのかなと思いました。ありがとう

ございました！ 

 班に分かれたので少し不安でしたが、楽しく過ごす事ができました。良い体験が出来ま

した。 

 楽しく勉強できました。又参加出きれば 

 補助ファシリとして、目立ちすぎることを反省していきたいです。もっとひかえめに、

進行はおくれないように、絶妙なサジ加減をもっと強化していきたいです。 

 加太の新しい可能性を感じ、考える事ができてすごく良かった。今日のアイデアを是非、

形にして欲しい。 

 加太の方ではない方が一緒に加太駅のことを考えてくださり、いろいろお話をうかがえ

てよかったです。将来に向けて自分ができることを少しずつでもしていけたらいいなと

思いました。 

 今日はいままでの中で、本当に中身の濃いものとなりました。やはり、地元の問題を真

剣に考えるテーマで良かったと思いました。 

 年に何回も参加致して居りますが参加人数多数され盛上りも一番良かったと思います

し、６班皆さんの息の合って非常に良かったです。 

 楽しいサロンでした。駅舎や地元の思いを感じました。未来に希望をもって頑張ります。 
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 本日はこの様な企画有りがとうございます。他の意見については私の気の付かない思い

があり今後の参考にいたしたいと思います。ありがとう！！ 

 楽しく学べました。今後に役立てたいと思います。加太地区の発展を祈ります。 

 考え過ぎた。発表の時間配分が悪かった。 

 楽しく遊ばせて頂きました。加太についての事を皆様で話し、アーそうだ、アーそうな

んだと、いろいろ発見が出来ました。ありがとうございました。 

 今日は半日楽しく加太駅についてよいアイデアがたくさんでました。一日も早く加太駅

が使用出来るようにたのしみにしております。 

 みなさんの積極的なとりくみに驚きました。テーマに沿ったすばらしい話し合いができ

たと思います。みなさんに感謝 

 有意義に楽しく参加させていただきました。ひとりのアイデアが広められ、深められ、

これからの加太駅舎がどうなっていくか楽しみです。今日参加したことで自分が参加し

ていけることも楽しみになりました。ありがとうございました。 

 いろいろなアイデアが出て、加太の方の前向きな姿勢が私にも伝わり、とても良かった

と思います。加太の財産がたくさんあるな～と思いました！！ 

 みなさんのアイデアがすばらしかった。また、こんなサロンをしたいです。 

 第６回のサロンは今までと違ってものすごく地元のことを考えたサロンであったよう

に思います。今後も地元を盛り立てる楽しいサロンを希望します。 

 会議の主旨が早すぎてよく理解出来なかったが、最終的には、加太駅をどうやって守っ

ていくか理解出来た。これを最終的には実行して、加太の発展につなぎたい。 

 意見・アイデアを出すポイントを理解できた。自己主張が話し合いがうまくいかないこ

とを学んだような気がする。ついつい自分が正しいものとカン違いするのが人間ではな

いか 

 日頃から老若男女みんなでこのような会議ができていればこれからやってくる過去に

経験した事がない問題にも、町をあげて取り組めると思う。残念ながら今の加太はそう

でなく、声の大きい一部の人の意見で動いてしまっている。最悪な事になる前に、深く

話し合えればいいのだが。 

 絵が飾ってあり、飲食が出来たり、和やかで、楽しく、ワークショップ出来るような準

備、ありがとうございました。加太の未来は様々な課題があり、世代間の意見の違いは

深刻です。また、このようなサロンを開催していただきたい。若い世代で盛り上げてい

ければと思います。少しずつ異なる世代とも交流しながら 

 最初に（始まる前）釘山先生とお話できたので、この会のねらいや意見の出し方がよく

わかった上で参加できたのでよかった。チラシの作り方など、私の班は意見やアイデア

を発表したりすることに慣れている人が多かったため、逆に慣れていない人が置き去り

になってしまったのではないかと思う。この会へ参加にあたって多くの人に参加を呼び

かけたのでまた次回参加する時はいろんな人を誘いたい。 

 あっという間の３時間でした。楽しくユニークに加太のすばらしさを自然に引き出して

頂いたサロンでした。 
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 今回の会をキックオフとして、今後の具体的な活動にぜひつなげていきたい！ 

 楽しく話し合いをすることができました。駅舎の活用という視点でアイデアを考えたこ

とがなかったので新鮮な感じでした。進行役のお２人のサロンルールの説明も分かりや

すく、とてもよかったです。今回出たたくさんのアイデアをネタにして１つでも２つで

も実現し加太地区がさらに魅力的な地域になってもらいたいなあと思います。研修生の

皆さん、おつかれさまでした。 

 本日は初めて参加のサロン、とても有意義な時間が持てました。地域住民だけでは出て

来ないアイデアもあり、このことは大変良い事であると思いました。 

 ファシリテーターと楽しい時を過ごした。今後はみんなにおしえてあげ、いい会議にし

たい。 
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